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Последна обществена дейност
Новоизграждането на Гьотеанума беше решено. Рудолф 
Щайнер проектира съвсем друг модел и избира модерния 
по това време строителен материал бетон. Той превъплъ-
тява варовиковите формации от заобикалящата панорама 
на планината Юра в архитектурната външна форма. Това 
следва да стане първият в света органично оформен голям 
строеж от железобетон.

Най-съкровените намерения на Рудолф Щайнер лежат в 
развитието на човека към свобода. Това е възможно само 
чрез напредващо самопознание. С конкретни примери той 
описва методите как могат да се изучават кармическите 
закономерности и дава насоки за изследването на взаимо-
връзките в протичането на съдбата през повторните земни 
животи.

За него е важно езотеричността да стане практически пло-
доносна. За това тя се нуждае от вътрешна субстанция, коя-
то наново постоянно да бъде изработвана от хората. За чле-
нове на Висшата школа, които искат да поемат отговорност 
по собствена инициатива, Рудолф Щайнер изнася деветна-
десет езотерични урока. За участниците те следва да станат 
опора за изграждането на едно собствено отношение към 
духовния свят.

Рудолф Щайнер продължава да изнася лекционни цикли за 
педагози, евритмисти, артисти, лекари, лечебни педагози и 
свещеници в цяла Европа. Той ги изнася само в продълже-
ние на няколко месеца, като понякога се събират по четири 
лекции на ден.

На празника на Света троица през 1924 година в Кобервитц 
при Вроцлав се провежда конференция за земеделци. Ан-
тропософията буквално „пониква от почвата“.

Един общителен човек
Рудолф Щайнер е човек на общуването. Още като малко 
момче жителите на селото му разказват за своите грижи. 
Той има способността да изслушва. Безброй хора описват 
как чувстват, че той познава най-дълбоката им същност. Те 
разказват за неговата доброта и практическа помощ. Ко-
гато отиват при него с всевъзможни въпроси, никой не е 
отблъснат. Но това изчерпва неговите отслабнали телесни 
сили.

На 28. Септември 1924 година по време на една лекция в 
Дорнах, се стига до срив на физическите му сили. В атели-
ето, където стои почти завършената статуя на Христос, е 
уредена болничната му стая.

Боледуване
Под почти непрекъснато измъчващите го болки той пише 
своята, вече започната биография. Книгата „Основи за раз-
ширение на лечебното изкуство“, която е написал заедно с 
лекарката Ита Вегман, е довършена. Ежеседмично той пуб-
ликува писма до членовете, в които обобщава антропосо-
фията в концентрирани тези.

Въпреки най-доброто лечение от страна на д-р Ита Вегман 
и д-р Нол, състоянието му се подобрява съвсем бавно. Той 
изпраща обнадеждаващи писма на Мари Щайнер, която се 
намира на турне с евритмичната група.

На дългогодишния доверен приятел граф Людвиг фон 
Полцер-Ходитц той пише писмо на 25. Март, отнасящо се 
за неговите сестра и брат, за които приятелят му се е гри-
жил и препредавал от страната на Рудолф Щайнер финан-
сова и медицинска помощ.

Неочаквано за всички, сутринта на 30. Март 1925 година 
Рудолф Щайнер затваря очи и се завръща обратно в духов-
ния свят.

Смаяни, безброй хора тъжат за него. Повече от две хиляди 
приятели от целия свят идват, за да се сбогуват с великия 
мислител, духовен изследовател, художник и реформатор, и 
да отдадат последна почит на един безкрайно добър човек.

Людвиг Полтер-Ходиц пише в „Спомени за Рудолф Щай-
нер“: „Приключи едно чудесно време на учение и развитие 
под неговото любвеобилно ръководство и приятелство. Из-
пълнен с дълбока благодарност и тъга стоях между сто-
тиците негови ученици и хилядите негови приятели пред 
ковчега. ...В духовния свят Рудолф Щайнер отново ще ни обе-
дини около себе си в слънчевото царство на Михаил и тогава 
заедно ние отново ще се завърнем на Земята, както той обе-
ща в последната си лекция, за да можем да противодейства-
ме, когато настъпи голямата криза всред човечеството.“

Вторият Гьотеанум, построен по проект на Рудолф Щайнер. Вторият Гьотеанум, построен по проект на Рудолф Щайнер. 
Фотография от 1928 годинаФотография от 1928 година

1923 въвеждане на наказателното право за младежи в Германия

1923 обявяване на Турската република от Кемал Ататюрк

1923 Хиперинфлация в Германия, едно кило хляб струва 233 милиарда марки

1923 стартиране на немското радиопредаване в Берлин

1923 Преврат на Хитлер и Лудендорф в Мюнхен

1923 Земетресение в областта Канто в Япония със 140.000 мъртви

1923 първата премиера на „Баал“ от Бертолд Брехт 
в Лайпциг предизвиква скандал

1923 астрономът Едвин Хубле доказва съществуването 
на небесни тела извън млечния път

1924 на Ханс Бергер се удава първата електроенцефалограма (ЕЕГ)

1924 първа премиера на „Рапсодия в синьо“ от Георг Гершуин в Ню Йорк

1924 в Италия е осветен първият аутобан в света

1925 влиза в сила женевският протокол за отказване от употреба 
на химическо и биологично оръжие

1925 Вернер Хайзенберг публикува квантовата теория

Емил Бок, 
свещеник на Християнската общност

Замъкът Кобервитц, Юни 1924 година

Модел на новия Гьотеанум 
от Рудолф Щайнер

Граф фон Полцер-Ходитц

Емил Бок, съосновател на Християнската общностЕмил Бок, съосновател на Християнската общност

„Нещо невероятно, почти спиращо дъха имаше в пълнотата „Нещо невероятно, почти спиращо дъха имаше в пълнотата 
и вида на дейността на Рудолф Щайнер през месеците и вида на дейността на Рудолф Щайнер през месеците 

на 1924 година, в които той още можеше да изнася лекции. на 1924 година, в които той още можеше да изнася лекции. 
При това се виждаше, колко тежко страда телесно и се бори. При това се виждаше, колко тежко страда телесно и се бори. 

Често силите му заплашваха да го напуснат и Често силите му заплашваха да го напуснат и 
приятелите уплашено трепереха за него.“приятелите уплашено трепереха за него.“

Рудолф Щайнер
Ентусиазъм и отдаденост 1923 - 1925
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